

Vzteklina jest nemoc nakažlivá, rychlý průběh mající, ježto nejčastěji u psů se vyskytuje. Tato nemoc rozširuje se kousnutím vzteklých zvířat, zvláště vzteklých psů.

Příznaky vztekliny jsou, co do hlavní věci, u všech zvířat stejné. Nejobyčejnější příznaky jsou: rozčilenost, zuřivost, veliká dráždivost, náklonnost ke kousání nebo poranění tím způsobem, že tlukou nebo vrážejí do všeho a j. v. (vzteklina zuřivá); v jiných případech dostavuje se však otupělost, slabost, ochrnutí rozličných částí těla, zvláště zadku, kousavost jest pak méně nápadná (vzteklina tichá).

Vzteklina u psů. Nejdříve se pozoruje, že psi změní své obvyklé chování; stávají se nevrlymi a nepřívětivými, nepokojnými a bázlivými nebo línými a rozmrzelými; často zalízají, pána svého jen neradi poslouchají a hledí uprchnouti; mají méně chuti k žraní, nebo chuť naprosto mizí, naproti tomu jeví psi chuť polykati věci nepožívatelné nebo nestravitedlné, jako na př. dříví, slámu, péří, kůži a pod. a studené věci, kameny, kousky kovů a pod., pak vodu a vlastní moč oblizovati.

Když tyto příznaky, pro které jest již pes vztekliny podezřelý, den nebo dva dni trvají, hledí pes patrnějším způsobem uprchnouti a se toulati, jeví značnou kousavost, zvláště naproti jiným psům, kočkám a větším domácím zvířatům; hlas jeho jest drsný a chraptivý, štěknutí bývá jako náhle zlomeno a končí pak vyšším zavýtím. Tyto příznaky jeví se způsobem záchvatu; když se záchvaty dostaví, jest vědomí psů naprosto přerušeno; mezi záchvaty leží psi pokojně, ale mohou býti hřmotem, dotknutím holí, ostrým světlem a j. v. k vzteklosti podrážděni. Vztekli psi vody se neštítí; žrádlem naprosto opovrhují, naproti tomu přibývá chuti k polykání věcí nestravitedlných ano i hnusných.

Psi rychle hubení; vypadají příšerně, jejich oči jsou zakalené a vpadlé, chlupy jsou bez lesku a zježené. Konečně dostavuje se ochrnutí a slabost zadku a dolní čelisti, záchvatů a jich síly ubývá a pes obyčejně za 5 až 7 dní pochází.

Příznaky tyto pozorují se nejlépe při tak zvané vzteklině zuřivé.

U tak zvané vztekliny tiché jsou kousavost, toulání, rozčilení a nepokoj méně patrný, nemocní psi jsou více pokojní a smutní a dostavuje se u nich časné slabost a příznaky ochrnutí.